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ЧЕРЕПАНЯ Н.І.,

БІЛЕЙ Є.
Мукачівський державний університет, Україна

НЕТРАДИЦІЙНІ МЕТОДИ І ФОРМИ 
МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ
Сучасні умови глобалізації, інтернетизації та використання но-

вітніх технологій звертають нас до проблеми морального виховання 
дітей дошкільного віку. Дослідження останніх десятиліть свідчать 
про трансформацію суспільної свідомості та духовних цінностей на-
селення нашої країни, зниження виховного впливу культури, мисте-
цтва та освіти як найважливіших факторів морального виховання.

Актуальність теми обумовлена   соціальним замовленням су-
спільства на виховання особистості, здатної орієнтуватися на мо-
рально значущі загальнолюдські цінності, якості та норми пове-
дінки (гуманність, патріотизм, громадянськість, благочестя та ін.).

В свою чергу, старший дошкільний вік є найбільш відповідаль-
ним етапом у розвитку механізмів поведінки та діяльності, у ста-
новленні особистості дошкільника загалом.

В законі «Про освіту» позначено спрямованість дошкільної 
освіти «на формування загальної культури, розвиток моральних 
якостей дітей дошкільного віку». У законодавчих документах ви-
значено необхідність організації освітніх відносин «на основі ду-
ховно-моральних цінностей та правил поведінки на користь лю-
дини, сім’ї, суспільства».

Проблема морального виховання дітей дошкільного віку ви-
світлено у працях: К.Д. Ушинського, Р.С. Буре, Г.Ващенко, Б.Грінчен-
ко, О.Духновича, М.Пирогова, С.Русової, Г.Сковороди, К.Ушинсько-
го, І.Франка, Т.Шевченка, С.Г. Якобсона та ін.

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволив нам сфор-
мулювати ключове поняття досліджуваної проблеми «моральне 
виховання дітей старшого дошкільного віку» - це організований 
педагогічний процес, спрямований на формування моральних 
якостей дітей старшого дошкільного віку до моральних цінностей 
людства [1, с.78].

Відповідно до системно-діяльнісного підходу компонентами 
морального виховання дітей є: поведінковий, когнітивний та емо-
ційно-мотиваційний.



372

У рамках дослідження взяли участь 30 дітей старшого дошкіль-
ного віку. Нами було проведено  декілька діагностичних методик: 
«Розмова» та «Сюжетні картинки», «Розмова за казками», «Оціни 
свою поведінку», спостереження за самостійною ігровою діяльніс-
тю дітей. Результати дослідження показали, що у дітей старшого 
дошкільного віку переважає середній (65%) та низький (35%) рі-
вень розвитку моральних якостей, таких як: доброта, ввічливість, 
дружба та ін. Аналіз результатів дослідження дозволив встанови-
ти, що педагоги переважно орієнтовані на ознайомлення дітей із 
нормами поведінки й формування в них моральних уявлень, але 
недостатньо уваги приділяють розвитку моральних почуттів, мо-
тивів поведінки. 

Таким чином, ми виявили, що найефективніше здійснюється 
робота з формування когнітивного компонента морального вихо-
вання дітей старшого дошкільного віку. Тоді як серйозна робота по-
трібна для формування поведінкового та емоційно-мотиваційного 
компонентів. Ця обставина зумовила необхідність переосмислен-
ня нами сучасних умов здійснення виховно-освітнього процесу, 
збагачення індивідуальної та спільної спеціально організованої 
діяльності дітей та дорослих.

Ми пропонуємо використовувати такі нетрадиційні методи та 
форми морального виховання дітей старшого дошкільного віку. 
Створення невеликих фільмів, що включають моральну оцінку по-
ведінки: «Добра людина», «Кращий друг», «Вибір».

Моделювання (розігрування) моральних ситуацій («Допоможи 
іншій людині», «Доброта всередині нас», «Навчися бути чемним» і 
т.д.), де батьки можуть простежити, як дитина поведеться в тій чи 
іншій ситуації, тим самим аналізуючи її моральні вчинки та якості.

Проведення акції у дитячому садку за участю батьків «Тиждень 
добрих вчинків». Батьки та педагоги проводять оцінку вчинків ді-
тей старшого дошкільного віку. Кожна дитина, яка зробила добру 
справу, кластиме жетон у загальну скриньку, а наприкінці тижня 
можна похвалити дитину, яка була найвічливішою та найдружні-
шою цього тижня.

Цікавою формою взаємодії є випуск збірки «Моральність», суть 
якої полягає у створенні оповідань щодо окремих моральних кате-
горій. У збірнику можуть бути такі теми оповідань, як «Про добро-
ту, чуйність і скромність», «Про чесність і вміння тримати слово», 
«Про справедливість», «Про ставлення до старших, молодших і сво-
їх однолітків», «Про непримиренність до зла і байдужості».

Проведення міні-сценок у дитячому садку, спрямованих на ро-
зуміння моральних норм та вчинків, де батьки активно братимуть 
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участь, а діти будуть спостерігачами. Ця форма залучить дитину 
до театру «моральності» і навчить дітей розрізняти добро та зло 
[2, с. 89].

Представлені методи та форми роботи, на наш погляд, сприяти-
муть підвищенню рівня розвитку моральних якостей дітей, долу-
чать дитину до моральних цінностей людства, сформують компо-
ненти морального виховання дітей: поведінковий, когнітивний та 
емоційно-мотиваційний.
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ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ ДІТЕЙ 
СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Наразі питання оздоровлення дітей є надзвичайно актуальни-
ми. На думку медиків, 75% усіх хвороб людини закладено у дитячі 
роки. У сьогоднішніх умовах ми стикаємося із суттєвим загальним 
погіршенням здоров’я дітей, що пов’язане з економічним та соці-
альним неблагополуччям багатьох молодих сімей, ослабленням 
імунітету, генетичними порушеннями, поганою екологічною об-
становкою тощо. Здоров’я дошкільника сьогодні віднесено до пріо-
ритетних напрямів державної політики у галузі освіти. У багатьох 
нормативних документах сказано, що установа гарантує охорону 
та зміцнення здоров’я вихованців та створює умови для формуван-
ня фізичного, психічного та духовного здоров’я. Одним із факторів 
сприятливої життєдіяльності дітей у закладі дошкільної освіти є 
формування міцних навичок здорового способу життя – це необхід-
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